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LISTA DE EXERCICIOS 4 — DIAGRAMAS DE FASES

1. Considere o diagrama de equilibrio de fases aluminio-niquel (Al-Ni).

a.

Enuncie trés transformacdes isotérmicas (de tipos diferentes) dentre
as que o diagrama apresenta, indicando as temperaturas que
ocorrem, a composicdo quimica de cada uma das fases e a
designacgéao por que séo conhecidas.

b) Estude o resfriamento suficientemente lento para poder seguir o
diagrama de equilibrio, da liga Al-Ni 50% Ni (percentagem em peso),
a partir do estado liquido.

Indique a temperatura de fim de solidificacdo e a composicao
quimica do ultimo liguido a solidificar.

A temperatura de 854 °C, indique as fases por que a liga é
constituida, assim como as respectivas composi¢cdes quimicas e
propor¢cdes das fases, distinguindo entre fases primarias e
secundarias, se for o caso.

A temperatura mais baixa do diagrama, indique as fases por que a
liga € constituida, assim como as respectivas composicdes quimicas
e propor¢cdes das fases, distinguindo entre fases primérias e
secundarias, se for o caso.

Faca um esboco da microestrutura da liga a temperatura mais baixa
indicada no diagrama e para liga com 35% Ni.
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2. Considere o diagrama de equilibrio de fases ferro-cementita (Fe-Fe3C).

a.

b.

Qual a importancia deste diagrama de equilibrio de fases em
Engenharia de Materiais?

Defina corretamente 0s seguintes termos: ferrita-a, austenita e
perlita.

Enuncie todas as transformacfes isotérmicas que o diagrama
apresenta, indicando as temperaturas a que ocorrem, as
composi¢cdes quimicas das fases envolvidas e as designacdes por
gue séo conhecidas.

Considere o resfriamento, suficientemente lento para poder seguir-se
o diagrama de equilibrio, da liga Fe-C com 1,2%C (percentagem em
peso) desde o estado liquido até a temperatura mais baixa indicada
no diagrama.

Indique as temperaturas de inicio e de fim de solidificacdo, assim
como as composicdes quimicas dos primeiros nucleos soélidos e do
altimo liquido a solidificar.

Indique as fases por que a liga é constituida a temperatura mais
baixa do diagrama, assim como as respectivas composicoes
quimicas e proporcbes, em relacdo a massa total de liga,
distinguindo entre fases primarias e secundarias, se for o caso.

Faca um esboco da microestrutura previsivel para a liga nas
condicbes do item f.

Considere o resfriamento, suficientemente lento para poder seguir-se
o diagrama de equilibrio, da liga Fe-C com 0,4%C (percentagem em
peso) desde o estado liquido até a temperatura mais baixa indicada
no diagrama.

Indique as temperaturas de inicio e de fim de solidificacdo, assim
como as composi¢cdes quimicas dos primeiros nucleos solidos e do
altimo liquido a solidificar.

Indique as fases por que a liga € constituida a temperatura mais
baixa do diagrama, assim como as respectivas composicoes
quimicas e proporcbes, em relacdo a massa total de liga,
distinguindo entre fases primarias e secundarias, se for o caso.

Faca um esboco da microestrutura previsivel para a liga nas
condi¢des do item |.
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3. A partir da microestrutura do aco apresentada a seguir, determine a sua
composicdo quimica (a regido escura tem morfologia lamelar e a fase
branca é ferrita).

4. Numa liga eutética AB as composicdes das 3 fases do eutético sao
0=15%B, L=75%B e =95%B. Supondo resfriamento em equilibrio de uma
liga consistindo de partes iguais de A e B logo apés a temperatura do
patamar, calcule:

a. As % das fases;
b. As % do total de a e do total de (3.



